Урок технологии

4 класс.
Тема: В гостях у чародейки зимы. Гжельская роспись.
Учитель начальных  классов:  Куртасова Ирина Анатольевна
Кавказский  район, г.  Кропоткин,  МОУ  лицей № 45 

Программное содержание.

Решаемые задачи:

1. Познакомить с традиционным искусством создания бытовой утвари гжельских мастеров.

2. Формировать знание об особенностях дизайна изделий из фарфора, созданных мастерами Гжели.

3. Способствовать развитию эстетического вкуса учащихся.
4. Развитие умения объемного конструирования из бумаги.

5. Развивать умение применять приемы кистевой росписи сконструированных изделий из бумаги.

6.Развитие умения использовать в своей творческой работе программный образовательный продукт «Фантазеры».

7. Развивать коммуникативные навыки в работе учащихся.

Предметная среда:

Демонстрационный материал, оборудование.

1.Репродукции  картин  художников Н.Бидак. Зимой. Н.Романдина. Лесная деревня,   Ночная тоска.  В.Гаврилов. Солнечный денек. Т.Мавриной. Зимний день.

2. Слайды со стихотворениями о зиме С.Есенина, А.С.Пушкина.

3. Фрагменты гжельской росписи.

4. Демонстрация слайдов изделий мастеров Гжели.

5. Программный образовательный продукт «Фантазеры».

Индивидуальный раздаточный материал.
1. Сконструированные  из бумаги чайники, чашки, подносы, блюда и др., гуашь или акварельные краски, листы бумаги, простой карандаш, кисточки, стаканчик с водой.

2.  Ноутбук, USB-мыши.
Ход занятия:

Подготовительный этап.

1. Организационный момент.
Проверка готовности учащихся к уроку.

3. Работа над темой урока.
Игровая ситуация.

Сегодня я встретила девочку Женю. Она принесла нам необычный цветок. Кто догадался, что это за цветок, и из какой он сказки? (Цветик – семицветик) С этим цветком мы можем отправиться в путешествие сначала в зимний лес, а потом в мастерскую «Фантазеры». Но попасть мы туда сможем после того как скажем «волшебные» слова.
Лети, лети, лепесток, через запад на восток,

Через север, через юг, возвращайся, сделав круг.

Лишь коснешься ты земли, быть по -  моему вели.
(Учитель показывает слайд 1)
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Хотим оказаться в зимнем лесу.
У: Понаблюдайте зимний пейзаж в природе. Рассмотрите произведения искусства.

На доске появляется слайд 2
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Дети  рассматривают репродукцию.

На доске появляется слайд 3
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Дети рассматривают репродукцию.
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На доске появляется слайд 4
Дети рассматривают репродукцию.

У: А вот как описывает зиму поэт С.Есенин:  
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На доске слайд 5
Дети читают стихотворение.

Поет зима - аукает,


Мохнатый лес баюкает


Стозвоном сосняка.


Кругом с тоской глубокою


Плывут в страну далекую


Седые облака.


А по двору метелица


Ковром шелковым стелется…

Беседа о красоте зимней природы. Какое состояние природы передал автор? (солнечный день, спокойное освещение и др.). 
У: Вспомним стихотворение А.С.Пушкина, который описал зиму так:
На доске появляется слайд 6  
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Дети читают стихотворение.

У: Каждый художник по-своему увидел и передал красоту зимнего пейзажа. Как красивы, разнообразны работы по композиции и различаются по цветовому решению. Разглядите оттенки снега в пейзажах. Назовите их. (Белый, голубой, синий)

У: В природе зимний пейзаж наиболее созвучен, синей росписи гжели по белому фарфору.
На доске появляются слайды 7, 8, 9, 10, 11, 12.
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У: Возникает ощущение особой нежности, чистоты хрупкости и тихой радости от глубины синего, изменчивого цвета, как тени на снегу или небо.
У: Попробуйте найти элемент, росписи, который встречается практически на всех изделиях. (Синяя роза.)
У: Синяя роза – главный цветок Гжели. Очень необычен мазок. В нем постепенный переход от темного к светлому.
На доске появляется слайд 13  З.Окулова, А. Федотов. Фрагменты гжельской росписи.
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У: Кисть плоско кладется на поверхность бумаги и быстро поворачивается вокруг черенка. Получается округлый мазок с постепенным переходом от темного цвета к светлому. Такой прием получил название «живописный мазок».
 Возьмите синюю краску и нарисуйте на листе бумаги такой мазок (учитель показывает образец на доске,  дети работают параллельно).
На доске появляется слайд 14.
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У: Рассмотрите элементы растительного узора на гжельской посуде и найдите другие элементы росписи, («Усики», «завитки», «капельки», «листочки»)

Основной этап.

Сообщение темы и цели урока.

У: Сегодня на уроке мы создадим свое изделие по мотивам гжельской росписи. Работать вы будете с программой «Фантазеры» в парах.
Объяснение хода работы.

Откройте  мастерскую  «Художники».  Выберите  уровень сложности  3.
Договоритесь, какое изделие вы будете украшать по мотивам гжельской росписи.

Поместите декор на изделие, согласуя узор с формой предмета. Фрагменты узора находятся в ящичках.

Варьируйте приемы росписи; «завитки», «капельки», «листочки», 

«усики». Не забудьте о главном цветке Гжели – синей розе.
Посмотрите образцы изделий выполненных в этой мастерской (слайды 15, 16).
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Самостоятельное выполнение работы.
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У: Приступим к практической деятельности. ( Учитель корректирует, помогает учащимся справиться с заданием, при необходимости оказывает соответствующую помощь.)
У: После работы с программой «Фантазеры» сохраните свое изделие. На следующем уроке мы устроим выставку ваших работ.

Физкультминутка.
 Один, два, три, четыре, пять –

Топаем ногами,

Один, два, три, четыре, пять –

Хлопаем руками,
Один, два, три, четыре, пять –

Не будем отвлекаться.
Один, два, три, четыре, пять –

Сядем заниматься.

Практическая работа по росписи готового изделия.
У: У вас на партах лежат заранее изготовленные вами изделия. Вам необходимо только украсить их, используя в своей работе гуашь или акварельные краски.

Самостоятельное выполнение работы.
Оценка работы.
.Особое внимание обращается на оригинальность, гармоничность композиции, аккуратность раскрашивания, 

Дежурные выбирают оригинальные изделия для выставки
«Это мы делаем сами».
Итог урока.

Пришло время возвращаться из сказки. 
Расскажем,  чему мы научились,  что узнали нового, что понравилось на уроке.

Используемая литература:
1. Изобразительное искусство. 2 класс : учебник для образовательных учреждений / Т.Я. Шпикалова, Л.В, Ершова. – 2-е изд. – М. : Просвещение, 2009.

2. Технология. Художественный труд : 4 кл. : метод. пособие /

/Т.Я. Шпикалова, Л.В. Ершова, Н.П. Макарова, А.Н. Щирова; -

М. : Просвещение, 2008.
3. Уроки труда в начальной школе. 3-4 классы / авт.-сост. В.П. Трушина. – Волгоград: Учитель, 2007.
Используемые программы:

1. Программный образовательный продукт «Фантазеры». Технология MultiPoint.
